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Wprowadzenie 
 

Niniejszy raport prezentuje wyniki badania przeprowadzonego w roku 2021 wśród 

absolwentów Wydziału Ekonomicznego Uniwersytetu Marii Curie-Skłodowskiej w 

Lublinie. Celem badania było zbadanie stopnia satysfakcji absolwentów na podstawie 

ich doświadczeń z nauki na wydziale oraz zidentyfikowanie poziomu funkcjonowania 

poszczególnych aspektów procesu dydaktycznego.  

  

Badanie zostało zrealizowane w formie ankiety, która została rozesłana do 

respondentów, reprezentujących różne kierunki studiów oferowane na Wydziale 

Ekonomicznym. Grupa badanych obejmowała absolwentów z zakresu analityki 

gospodarczej, ekonomii, finansów  i rachunkowości, zarządzania oraz logistyki.  

  

W celu przedstawienia zebranego materiału w sposób czytelny i przystępny, dane 

zostały przedstawione w postaci diagramów, co pozwala na łatwą analizę i interpretację 

wyników. Dzięki temu raport dostarcza rzetelnych informacji na temat opinii 

absolwentów dotyczących ich edukacji na Wydziale Ekonomicznym.  

  

Niniejszy raport stanowi podsumowanie analizy zebranych danych i wyciągniętych 

wniosków, które mają na celu zaprezentowanie informacji istotnych dla poprawy jakości 

procesu dydaktycznego na Wydziale Ekonomicznym UMCS. 
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49,61%

50,39%

Diagram 2. Udział procentowy respondentów według poziomu studiów

Licencjackie

Magisterskie

Uczestnicy ankiety 
 

W ankiecie udział wzięło 127 respondentów kierunków: analityki  gospodarczej, 

ekonomii, finansów i rachunkowości, zarządzania oraz logistyki. Poniżej przedstawiono 

podział respondentów biorących udział w badaniu  w ujęciu procentowym. 
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Pyt. 1 Biorąc pod uwagę wszystkie Pana/Pani  

doświadczenia, jakie jest prawdopodobieństwo, że  

poleci Pan/i studiowanie na Wydziale Ekonomicznym  

UMCS innym osobom? 
 

Dane dotyczącego powyższego pytania zostały przedstawione w postaci średnich 

wynikających z odpowiedzi respondentów umieszczanych na skali od  1 do 10, gdzie 1 to 

najmniejsze prawdopodobieństwo polecenia, natomiast  10 – największe. 
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Pyt. 2. Średnie oceny poszczególnych aspektów  studiowania 
 

Wyniki zostały przedstawione w postaci średnich ocen udzielonych przez respondentów 

z podziałem na 2 diagramy z uwzględnieniem poszczególnych kierunków. Pierwszy 

dotyczy aspektów studiowania w sposób ogólny, natomiast drugi – odnosi się do 

szczegółowych kryteriów. Respondenci udzielali odpowiedzi na skali 1-6, gdzie 1 

oznaczała najniższą ocenę. 
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Pyt. 3.  Proszę wskazać, co najbardziej  podobało się Panu/Pani  

w studiowaniu na Wydziale Ekonomicznym 
 

Analiza odpowiedzi studentów kierunku Analityka gospodarcza wskazuje na kilka 

aspektów, które najbardziej im się podobały w trakcie studiów na Wydziale 

Ekonomicznym. Pierwszym zauważonym elementem jest atmosfera podczas zajęć oraz 

wysoka kompetencja prowadzących. Studenci doceniali podejście prowadzących, które 

łączyło swobodę i luz, ale jednocześnie traktowało ich jako dorosłych i odpowiedzialnych 

ludzi. Również konstruktywna krytyka spotykała się z pozytywnym odbiorem. Duże 

znaczenie miała również przyjemna atmosfera panująca na uczelni oraz wysoka jakość 

kształcenia i przekazywanej wiedzy. Praktyczny charakter zajęć był kolejnym aspektem, 

który został wymieniony jako pozytywny, zwłaszcza w przypadku prowadzących, którzy 

sami mieli doświadczenie praktyczne. Różnorodność przedmiotów, praktyczne zajęcia i 

przyjemna atmosfera na wydziale były również doceniane przez studentów. 

Wykładowcy, zdobyta wiedza i wyposażenie sal zostały wymienione jako pozytywne 

aspekty. Społeczność, otwartość Wydziału Ekonomicznego, dobra kadra oraz 

wyposażone sale do laboratoriów spotkały się z uznaniem studentów. Zajęcia z 

makroekonomii i metod ilościowych, możliwość poznania wspaniałych ludzi oraz 

praktyczny charakter kierunku były kolejnymi wymienionymi pozytywnymi elementami. 

Studenci doceniali również profesjonalne podejście prowadzących, a także sposób 

prowadzenia zajęć przez konkretnych wykładowców. Nauczanie zdalne, innowacyjne 

programy, takie jak do Business Intelligence (BI), oraz zorganizowane i profesjonalne 

podejście prowadzących były kolejnymi aspektami, które spotkały się z uznaniem 

studentów. Warto również podkreślić, że aplikacja Usos została wymieniona jako świetne 

rozwiązanie ułatwiające dostęp do informacji. Wszystkie te pozytywne aspekty 

przyczyniły się do satysfakcji studentów z przebiegu studiów na kierunku Analityka 

gospodarcza na Wydziale Ekonomicznym. 
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Analiza odpowiedzi studentów kierunku Ekonomia wskazuje na kilka aspektów, które 

najbardziej im się podobały w trakcie studiów na Wydziale Ekonomicznym. Nowoczesny 

budynek był wymieniany jako pozytywny element, który sprzyjał korzystaniu z 

infrastruktury uczelni. Zdobywanie nowej wiedzy zostało również docenione przez 

studentów, którzy cenią proces nauki i rozwijanie się intelektualne. Wybrane zajęcia były 

kolejnym aspektem, który spotkał się z uznaniem studentów, ponieważ mogli oni skupić 

się na tematyce, która ich szczególnie interesowała. Elastyczny rozkład zajęć był również 

doceniany, ponieważ dawał studentom większą swobodę i możliwość dostosowania 

harmonogramu do ich potrzeb. Możliwość rozwoju osobistego w organizacjach 

uczelnianych była kolejnym pozytywnym aspektem, który został wymieniony. Brak 

odpowiedzi oraz zajęcia zdalne stanowiły elementy, które nie zostały jednoznacznie 

ocenione przez studentów. Dobry kontakt z wykładowcami został uznany za pozytywny 

aspekt, co wskazuje na otwartą komunikację międzyuczelnianą. Ambitne podejście 

wybranych prowadzących oraz interesujące przedmioty i studencka atmosfera były 

kolejnymi pozytywnymi elementami. Profesorowie, którym zależy na studentach, 

organizowane przez samorząd imprezy, możliwość przenoszenia się na inne grupy 

zajęciowe oraz wykłady z praktykami biznesu zostały również wymienione jako 

wartościowe doświadczenia. Atmosfera na wydziale, szeroki wybór organizacji 

studenckich, wysoka wiedza wykładowców, KNE (Koło Naukowe Ekonomistów), 

biblioteka oraz zgranie studentów i otwarcie wykładowców były kolejnymi aspektami 

docenionymi przez studentów. Różnorodne zajęcia, przestrzeń kampusu oraz podejście 

wykładowców do studentów również przyczyniły się do pozytywnego odbioru studiów. 

Czyste toalety zostały wymienione jako drobny, ale wartościowy element. Ogólnie rzecz 

biorąc, atmosfera, organizacja, kontakt z wykładowcami, możliwość rozwoju osobistego 

i różnorodność zajęć były najbardziej cenione przez studentów studiujących na kierunku 

Ekonomia na Wydziale Ekonomicznym. 
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program 
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22%kadra 

dydaktyczna
11%

społeczność
11%

infrastuktura i 
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8%

jakość 
kształcenia

22%

Diagram 16. Czynniki najbardziej atrakcyjne dla 

absolwentów kierunku Analityka gospodarcza 
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W badaniu dotyczącym preferencji studentów kierunku Finanse i Rachunkowość na 

Wydziale Ekonomicznym, stwierdzono kilka kluczowych elementów, które najbardziej im 

się podobały. Biblioteka wydziałowa oraz atmosfera na zajęciach .Wyrazili również 

zadowolenie z braku konieczności drukowania prac oraz korzystania z aplikacji mobilnej 

USOS UMCS do załatwiania spraw bieżących.  Atmosfera na zajęciach oraz możliwość 

poznawania nowych osób były również istotnymi czynnikami. Studenci docenili 

organizację na uczelni oraz pozytywną atmosferę panującą wśród studentów. Niektórzy 

studenci nie wyrazili jednak jednoznacznej opinii na temat tego, co najbardziej im się 

podobało w studiowaniu na Wydziale Ekonomicznym. Niektórzy z nich uważali, że 

większość studiów magisterskich prowadzona była zdalnie, co utrudniało naukę i 

zapominali to, czego nauczyli się na poziomie licencjackim. Inne pozytywne aspekty 

wskazane przez studentów to elastyczność wykładowców pod względem przesunięcia 

zajęć, zamiany przedmiotów czy programu studiów. Wskazano również na dobre relacje 

wykładowców ze studentami, sprawność komunikacji na wydziale oraz pomocność 

niektórych prowadzących. Studenci cenili również możliwość realizacji dodatkowych 

aktywności, takich jak działalność w organizacjach studenckich czy udział w spotkaniach 

i akcjach organizowanych przez Samorząd Studencki. Wyrazili również zadowolenie z 

podejścia wykładowców, atmosfery panującej na uczelni oraz możliwości poszerzenia 

wiedzy z zakresu prawa podatkowego.  

Atmosfera

18%

Obsługa 

dziekanatu

18%

Wyjazd 

RADAR

9%

Wykładowcy

28%

Kampus

27%

Diagram 17. Czynniki najbardziej atrakcyjne 

dla absolwentów kierunku Ekonomia
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W badaniu dotyczącym preferencji studentów kierunku Logistyka na Wydziale 

Ekonomicznym stwierdzono kilka kluczowych elementów, które najbardziej im się 

podobały. Respondenci wskazali na następujące czynniki. Sam budynek wydziału z 

różnymi udogodnieniami, nowoczesny wygląd zewnętrzny oraz funkcjonalność sal 

zajęciowych. Atmosfera na wydziale, która była opisana jako miła, przyjazna i sprzyjająca 

nauce. Część przedmiotów została uznana za bardzo interesującą i przydatną w życiu 

zawodowym. Wysoko ceniono zdolności niektórych wykładowców do przekazywania 

dużej wiedzy w sposób praktyczny i ciekawy. Wymieniono kilku prowadzących, którzy 

zostali wyróżnieni za swoje nieszablonowe metody dydaktyczne i zaangażowanie w 

pracę. Możliwość rozwoju i zaangażowanie w organizacje studenckie, które pozwalały na 

poznanie nowych osób, zdobycie nowych doświadczeń oraz rozwinięcie zainteresowań. 

System USOS i platforma Wirtualny Kampus zostały docenione za przejrzystość i sprawne 

funkcjonowanie, ułatwiające studiowanie. Praktyczne doświadczenie wykładowców, 

którzy dzielili się swoimi doświadczeniami i wykorzystywali je do opracowania 

programów zajęć. Możliwość spotkania różnych ludzi oraz zdobycia nowych kontaktów. 

Relacje z wykładowcami, które zostały opisane jako dobre, a niektórzy prowadzący 

zostali wyróżnieni za swoje ludzkie podejście do studentów. Elastyczność wykładowców 

pod względem przesunięcia zajęć, zamiany przedmiotów czy programu studiów. Sprawny 

przepływ informacji i łatwość składania wniosków o stypendia za pomocą internetu. 

Dostępność oprogramowania oraz możliwość korzystania z praktycznej wiedzy 

wykładowców. Możliwość rozwoju kreatywności poprzez realizację projektów i udział w 

różnego rodzaju aktywności. Bliskość miejsca zamieszkania, co ułatwiało dojazd na 

uczelnię. Szeroka możliwość wyboru kierunku oraz godzenie studiów z pracą. 
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Diagram 18. Czynniki najbardziej atrakcyjne dla 

absolwentów kierunku Finanse i rachunkowość
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Analiza odpowiedzi studentów kierunku Zarządzanie wskazuje na kilka aspektów, które 

najbardziej im się podobały w trakcie studiów na Wydziale Ekonomicznym. Przede 

wszystkim zauważony został prestiż wydziału oraz wysoka jakość kadry wykładowców. 

Studenci doceniali możliwość zdobycia szerokiej wiedzy teoretycznej i praktycznej, a 

także otrzymywania wskazówek na temat przyszłych perspektyw zawodowych. Duże 

znaczenie miało także miejsce wydziału, zapewnienie odpowiednich sal oraz dostępność 

parkingu po godzinie 15:00. Wykładowcy zaangażowani w przekazywanie wartościowej 

wiedzy oraz praktyczni prowadzący ćwiczenia byli pozytywnie oceniani przez studentów. 

Wskazano również na praktyczny wymiar zajęć, gdzie praktycy z branży byli w stanie 

pokazać, jak teoria przekłada się na praktykę oraz aktualność i przydatność informacji w 

przyszłej pracy. Ciekawe przedmioty, zajęcia komputerowe umożliwiające zdobycie 

umiejętności w obszarze przydatnych programów, a także możliwość rozwoju 

umiejętności dogadywania się z ludźmi były kolejnymi pozytywnymi aspektami. Studenci 

podkreślali również wartość zdobytej wiedzy oraz możliwość nawiązania nowych 

kontaktów na przyszłość. Dobra organizacja, atmosfera i profesjonalne podejście 

wykładowców cieszyły się uznaniem studentów. Niektórzy wykładowcy wyróżniali się 

swoją wiedzą i podejściem, przyjmując otwartą postawę wobec dyskusji i polemik. 

Studenci podkreślali również zalety studiów niestacjonarnych, dobrze przygotowaną 

kadrę wykładowców oraz odpowiednio wyposażone sale. Realizacja programu studiów, 

rozwijanie horyzontów, poznanie nowych ludzi, możliwość uczestnictwa w różnych 

spotkaniach i stoiskach na wydziale, a także bliskość od domu i dobre połączenia 

komunikacyjne to kolejne elementy, które studenci doceniali. Praktyczne zajęcia, 

pokazywanie praktycznych zagadnień i nauczanie zdalne były również wymieniane jako 

pozytywne aspekty. Uniwersytet przyjazny studentom, atmosfera i relacje między ludźmi 

oraz obsługa w dziekanacie spotkały się z uznaniem studentów. Warto również zauważyć, 

że młodzi wykładowcy, którzy niedawno sami studiowali, byli doceniani za swoje ciekawe 

podejście i pasję do przekazywania wiedzy. 

Jakość nauczania

41%

Wykładowcy
23%

Obsługa dziekanatu

6%

Wydarzenia 

uczelniane

6%

Plan zajęć

18%

Stypendia

6%

Diagram 19. Czynniki najbardziej atrakcyjne dla absolwentów 

kierunku Logistyka
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Absolwenci poszczególnych kierunków najczęściej wskazywali na kilka kluczowych 

czynników, które miały istotny wpływ na ich doświadczenie studiowania. Przede 

wszystkim, absolwenci podkreślali wysoki poziom jakości nauczania, który odgrywał 

istotną rolę w ich rozwoju edukacyjnym. Doceniali kompetencje i zaangażowanie 

wykładowców, którzy nie tylko przekazywali wiedzę, ale również tworzyli pozytywną 

atmosferę w trakcie zajęć. Ważne były relacje nawiązane podczas studiów, zarówno z 

innymi studentami, jak i z wykładowcami. Absolwenci cenią sobie możliwość współpracy 

i wymiany myśli z osobami o podobnych zainteresowaniach, co przyczyniało się do 

budowania inspirującego środowiska akademickiego. 

 

W przypadku kierunku analityki gospodarczej, duży odsetek respondentów, aż 26%, 

wskazał na praktyczność przedmiotów realizowanych podczas studiów jako 

najważniejszy czynnik. Absolwenci podkreślali, że zdobyta wiedza i umiejętności były 

bardzo przydatne w praktyce zawodowej. Zajęcia skoncentrowane na analizie danych, 

prognozowaniu ekonomicznym oraz rozwiązywaniu rzeczywistych problemów 

biznesowych pozwoliły im zrozumieć i efektywnie operować danymi gospodarczymi. 

Dzięki temu, absolwenci kierunku analityki gospodarczej czuli się dobrze przygotowani 

do wyzwań, jakie stawia przed nimi rynek pracy.  

Jakość nauczania
40%

Wykładowcy

24%

Elastyczność zajęć

9%

Infrastruktura i 

wyposażenie

12%

Obsługa dziekanatu

3%

Biblioteka Główna

6%

Wydarzenia 

3%

Prestiż wydziału

3%

Diagram 20. Czynniki najbardziej atrakcyjne dla absolwentów 

kierunku Zarządzanie
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Pyt. 4 Proszę wskazać, co najmniej podobało się  Panu/Pani  w 

studiowaniu na Wydziale Ekonomicznym 
 

Występowanie niezadowolenia niektórych studentów zostało zaobserwowane w 

kontekście podejścia wykładowców, które nie spełniało ich oczekiwań. Dodatkowo, 

studenci wyrazili swoje skargi dotyczące ograniczonej liczby przedmiotów, które 

rzeczywiście przyczyniają się do przydatności w zawodzie analityka, a także zauważyli 

zbyt ogólny charakter niektórych z nich. Problematyczne sytuacje związane z 

przeciążeniem w okienkach na pierwszych dwóch piętrach oraz nieoptymalnym 

rozmieszczeniem godzin zajęć również zostały zgłoszone przez studentów. Ponadto, 

studenci podkreślili, że niektóre przedmioty na kierunku praktycznym były zbyt 

teoretyczne. Braki w korzystaniu z obecnie kluczowych narzędzi na rynku pracy oraz 

ograniczony dostęp do programów były również obiektami niezadowolenia nauczanych 

studentów. Studenci zauważyli powtarzalność niektórych przedmiotów oraz egzaminów, 

a także wyrazili problemy z przedmiotem Mikroekonomia. Kolejnymi negatywnymi 

aspektami wskazanymi przez studentów były nauka zdalna i brak możliwości kontaktu z 

rówieśnikami, a także zdezorganizowanie zajęć na drugim semestrze. Niepraktyczność i 

brak użyteczności pewnych przedmiotów, które jedynie wypełniały program studiów, 

również zostały zidentyfikowane jako problem. Wskazano również konieczność remontu 

sal i aul, które nie spełniały oczekiwań studentów pod względem infrastruktury. 

Kolejnymi aspektami, które studenci uznali za niezadowalające, były dezinformacja 

dotycząca praktyk studenckich oraz brak konkretnych odpowiedzi na pytania w tej 

sprawie. 

 

W wyniku analizy odpowiedzi studentów kierunku Ekonomia na pytanie dotyczące 

najmniej satysfakcjonujących aspektów studiowania na Wydziale Ekonomicznym, zostały 

29%

17%

8%

21%

21%

4%

mała liczba godzin przedmiotów praktycznych

podejście wykładowców

brak zajęć z programowania

układ planu zajęć

dopasowanie programu studiów

wymagania dot. zaliczeń

Diagram 21. Czynniki najmniej atrakcyjne dla absolwentów kierunku 

Analityka gospodarcza
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zidentyfikowane różne obszary niezadowolenia. Studenci wyrazili frustrację związane z 

niejasnymi informacjami w sprawach administracyjnych oraz opóźnieniami w sesji 

egzaminacyjnej. Kolejnymi problemami były ograniczona liczba terminów "zerówek" 

oraz duża liczba przedmiotów międzynarodowych, które zdaniem studentów nie 

odzwierciedlały ich preferencji. Brak odpowiedzi na pytania studentów również budził 

niezadowolenie. Krytyczne uwagi dotyczyły również niepraktyczności niektórych 

przedmiotów, przestarzałych informacji przekazywanych na wykładach i ćwiczeniach, 

powtarzających się treściach co roku oraz braku kreatywności ze strony prowadzących. 

Studenci uważali, że niektórzy wykładowcy nie byli w stanie zainteresować nimi 

przedmiotem. Rozdrobnienie tematyki studiów i brak wystarczającego stopnia realizacji 

praktycznych zajęć również zostały wskazane jako negatywne aspekty. Ponadto, 

niektórzy studenci zauważyli anachroniczne podejście do niektórych przedmiotów, 

takich jak rachunkowość, statystyka czy ekonometria. Studenci również skarżyli się na 

utrudniony kontakt z wykładowcami oraz zajęcia prowadzone do późnych godzin 

wieczornych. Należy jednak zauważyć, że niektórzy studenci nie zgłosili konkretnych 

zastrzeżeń lub wyrazili pozytywną opinię na temat studiów. Wśród kilku innych 

problemów wymieniono problemy z systemem usos, wyborem promotorów, 

niewłaściwie ułożony plan zajęć, brak praktycznych zajęć związanych z finansami i 

rachunkowością, oraz specyfikę niektórych organizacji. 

 

Niezadowolenie wśród studentów kierunku FiR wywołuje brak uruchomienia 

specjalizacji w obszarze Bankowości i rynków finansowych. Studenci skarżą się na 

niedostateczne wprowadzanie do programu przedmiotów związanych z tą tematyką, 

które często nie zostają uruchomione z powodu braku odpowiedniej liczby 

zainteresowanych osób. Studenci odczuwają niedobór zajęć praktycznych, zwłaszcza 

tych, które wykorzystują oprogramowanie MS Office, i skarżą się na niedostępność tego 

oprogramowania dla studentów. Niektórzy studenci narzekają na zajęcia trwające do 

godziny 20:00, co utrudnia im organizację czasu oraz zdobycie dodatkowego 

50%

17%

17%

17%

niepraktyczność zajęć

specjalizacje

układ planu zajęć

relacje między studentami

Diagram 22. Czynniki najmniej atrakcyjne dla absolwentów kierunku 

Ekonomia
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doświadczenia zawodowego. Studenci wyrażają niezadowolenie z konieczności 

przepisywania informacji z prezentacji podczas wykładów do zeszytu, uważając to za 

uciążliwe. Zauważają również, że nie wszyscy wykładowcy udostępniają prezentacje 

studentom, co jest szczególnie problematyczne w przypadku studiów stacjonarnych. 

 

Studenci skarżą się na niewielką liczbę zajęć związanych z programami księgowymi oraz 

brak możliwości zdobycia praktycznego doświadczenia w ich użyciu. Ponadto, wyrażają 

niezadowolenie z niektórych prowadzących, którzy dokonują niedokładnej oceny lub 

przedstawiają wymagania odmienne od tych przedstawianych na zajęciach. Studenci 

wymieniają zajęcia zdalne jako jeden z aspektów, które najmniej im się podobały. Skarżą 

się również na wysokie wymagania w przedmiotach niezwiązanych z kierunkiem studiów 

oraz na zdalne seminaria magisterskie. 

 

 

 

33%

11%

22%

11%

6%

17%

mała ilość przedmiotów praktycznych

komunikacja i organizacja

podejście prowadzących

mała ilość godzin zajęć z j. ang.

późny termin sesji

inne

Diagram 23. Czynniki najmniej atrakcyjne dla absolwentów 

kierunku Finanse i rachunkowość
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Studenci kierunku Logistyka na Wydziale Ekonomicznym najmniej podobały się 

przedmioty niepraktyczne i niezwiązane z przyszłą pracą. Zaznaczyli również brak nacisku 

na naukę języków oraz trudności w kontakcie z niektórymi prowadzącymi. Narzekali na 

brak zajęć praktycznych poza uczelnią, małą liczbę dostępnych certyfikatów oraz luki w 

organizacji planu zajęć. Niektórzy studenci wyrazili niezadowolenie z prowadzenia zajęć, 

które polegały na czytaniu treści z prezentacji i uważali, że nie przyswajali wiedzy w takiej 

formie. Wskazywali również na przedmioty nieprzystosowane do kierunku oraz brak 

możliwości kontaktu ze znajomymi podczas nauki zdalnej. Studenci zaznaczyli również 

niezadowolenie z programu studiów, uważając większość przedmiotów za zbędne i 

marnujące czas. 

 

 

40%

20%

10%

30%

podejście wykładowcow

dobór przedmiotów do kierunku

Okienka w planach zajęć

Inne

Diagram 24. Czynniki najmniej atrakcyjne dla absolwentów 

kierunku Logistyka
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Podsumowując odpowiedzi studentów kierunku Zarządzanie na Wydziale 

Ekonomicznym, największe niezadowolenie dotyczyło kilku głównych kwestii. Po 

pierwsze, studenci skarżyli się na brak zajęć praktycznych, czując, że nauka opierała się 

głównie na suchej teorii. Po drugie, niektórzy wykładowcy mieli nieodpowiednie 

podejście do studentów i zajęć, ograniczając się do czytania prezentacji bez 

wartościowych treści. Trzecia skarga dotyczyła braku możliwości rozwoju, udziału w 

praktycznych zajęciach, szkoleniach i zdobywania certyfikatów. Dodatkowo, brak nauki 

pracy praktycznej na konkretnych oprogramowaniach oraz źle rozplanowany plan zajęć 

również budziły niezadowolenie. Studenci wskazywali również na brak konkretów w 

przedmiotach związanych z zarządzaniem oraz trudności z załatwianiem formalności, 

takich jak stypendium w dziekanacie. Inne skargi obejmowały nieoptymalny 

harmonogram egzaminów, naukę zdalną i słabą komunikację z wykładowcami oraz 

studentami, a także brak aktualizacji materiałów teoretycznych na wykładach. 

Niewystarczające godziny otwarcia biblioteki wydziałowej oraz krótki czas trwania zajęć 

wychowania fizycznego również zostały zgłoszone jako problematyczne. 

 

Respondenci kierunków Analityki gospodarczej, Ekonomii, Finansów i rachunkowości 

oraz Zarządzania wyrazili najczęściej swoje niezadowolenie zbyt małą liczbą zajęć 

praktycznych w programie studiów. Wśród absolwentów Analityki gospodarczej, 29% 

wskazało na ten problem, podobnie jak 33% respondentów z kierunku Finansów i 

rachunkowości, 50% z kierunku Ekonomii oraz aż 64% z kierunku Zarządzania. To oznacza, 

że znaczna część studentów tych specjalności uważa, że brakuje praktycznego aspektu w 

ich edukacji. Taka opinia sugeruje, że istnieje zapotrzebowanie na większą ilość zajęć 

praktycznych, które mogłyby dostarczyć studentom konkretne umiejętności i 

64%

7%

7%

7%

14%

zbyt duża ilość teorii

późna informacja o planach zajęć

biurokratyzacja

trudność w ubieganiu się o IOS

nieuaktualnione tematy zajęć

Diagram 25. Czynniki najmniej atrakcyjne dla 

absolwentów kierunku Zarządzanie
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doświadczenie praktyczne, istotne dla ich przyszłej kariery zawodowej w dziedzinie 

gospodarki, finansów lub zarządzania. 

 

Pyt. 5 Czym kierował/a się Pan/i wybierając studia na  Wydziale 

Ekonomicznym 
 

 

 

 

 

Najwięcej respondentów - 38% - wskazało, że opinia innych wpłynęła na ich decyzję 

podjęcia studiów na Wydziale Ekonomicznym. Na drugim miejscu wskazane zostały 

informacje zawarte na stronie internetowej WE – 30% respondentów. 

 

 

 

 

 

12%

30%

2%2%

38%

6%

9% 1%

Diagram 26. Czynniki wpływające na decyzję wyboru studiów na 

Wydziale Ekonomicznym

drukowany informator o studiach na

UMCS

informacje na stronie internetowej

WE

oferta dydaktyczna

odległość od miejsca zamieszkania

opinia innych

Ranking "Perspektywy"

informacje uzyskane podczas Drzwi

Otwartych

spotkanie w szkole średniej



23 
 

 

Pyt. 6. Nad czym, Pana/Pani zdaniem, powinniśmy  popracować w 

pierwszej kolejności, aby podnieść jakość  i atrakcyjność studiów dla 

nowych i aktualnych studentów 
 

Absolwenci Analityki gospodarczej najczęściej wskazywali 2 obszary proponowanych 

zmian: dostosowanie przedmiotów do aktualnych potrzeb rynku - 35% - oraz zwiększenie 

zajęć wykorzystujących analityczne narzędzia i programy - 23%. 

Studenci kierunku Analityka gospodarcza Wydziału Ekonomicznego wskazali kilka 

obszarów wymagających poprawy, aby podnieść jakość i atrakcyjność studiów. Zdaniem 

studentów należy skupić się na większym praktycznym wykorzystaniu systemów 

informatycznych i uzyskiwaniu certyfikatów z ich znajomości. Istotnym aspektem jest 

również możliwość wyboru przedmiotów rozszerzających umiejętności, takich jak język 

programowania. Praktyczność zajęć oraz korzystanie z kluczowych narzędzi, takich jak 

Python, R i SQL, zostały również wskazane jako istotne elementy. Studenci sugerują 

zwiększenie liczby przedmiotów praktycznych, a także możliwości certyfikacji 

umiejętności przydatnych w życiu zawodowym. Ponadto, istnieje potrzeba zmiany 

sposobu prowadzenia zajęć na bardziej atrakcyjny i ujednolicenie poziomu kształcenia. 

Przedmioty o praktycznym zastosowaniu, takie jak SQL i narzędzia BI, oraz zwiększenie 

liczby zajęć związanych z metodami ilościowymi i obsługą pakietu R, zostały również 

wymienione. Studenci podkreślają potrzebę większego dostosowania kierunków 

studiów do wymagań rynku pracy i zwiększenie liczby zajęć praktycznych. 

 

6%

10%

6%

35%

16%

3%

23%

Większa ilość zajęć praktycznych

Dodanie programowania do programu I
stopnia

Poszerze poziomu zaawansowania zajęc
praktycznych

Dostosowanie przedmiotów do wymagań
rynku pracy

Zniwelowanie okienek między zajęciami

Większa ilość przedmiotów wybieralnych

Większy dostęp do programów i narzędzi

Diagram 27. Zaproponowane zmiany przez absolwentów kierunku 

Analityka Gospodarcza
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Na Ekonomii ponad połowa respondentów wskazała na konieczność wprowadzenia 

większej ilości godzin przedmiotów praktycznych – 67%. Studenci kierunku Ekonomia 

Wydziału Ekonomicznego podkreślili potrzebę wprowadzenia większej liczby zajęć 

praktycznych oraz likwidacji minimalnej granicy tworzenia specjalności, aby umożliwić 

rozwój w odpowiednim kierunku. Zaproponowali również zmniejszenie liczby 

przedmiotów z katedry międzynarodowej. Studenci zaznaczyli potrzebę większej liczby 

praktycznych przedmiotów, aktualnych i przydatnych w pracy zawodowej, prowadzonych 

przez praktyków. Wskazali również na konieczność prowadzenia zajęć w sposób 

kreatywny i zachęcający, jak to miało miejsce w przypadku pewnego wykładowcy. 

Pożądane jest także zwiększenie specjalizacji i dostosowanie programu studiów do 

obecnych trendów na rynku pracy. Studenci zwrócili uwagę na znaczenie efektywnego 

przekazywania wiedzy przez prowadzących oraz możliwość spotkań z praktykami. 

Sugerowali także optymalizację planu zajęć, eliminację okienek oraz lepsze dostosowanie 

metody nauczania do nauczania zdalnego. Inne proponowane działania to rozbudowa 

programu studiów o praktyczne przedmioty z uwzględnieniem zapotrzebowania rynku 

pracy, rozwój umiejętności językowych i większa swoboda wyboru przedmiotów przez 

studentów. Zaproponowano również współpracę z przedsiębiorstwami w celu 

organizowania praktyk i wizyt studyjnych. 

 

Na kierunku Finanse i Rachunkowość najwięcej osób - 36% - zaproponowało zwiększenie 

praktyczności przedmiotów. Wskazywali na chęć większego skupienia się na nauce 

systemów księgowych i na zorganizowaniu większej ilości spotkań z praktykami biznesu. 

W kategorii „inne” zostały uwzględnione takie odpowiedzi jak: większa ilość godzin 

języka angielskiego, wprowadzenie zaliczeń w formie projektów i egzaminów zerowych.  

Wyniki przeprowadzonej ankiety wśród studentów kierunku Finanse i Rachunkowość na 

Wydziale Ekonomicznym wykazują istotne obszary wymagające ulepszeń w celu poprawy 

17%

17%

67%

Większa ilość przedmiotów

matematycznych

Więcej przedmiotów wybieralnych

Więcej przedmiotów praktycznych

Diagram 28. Zaproponowane zmiany przez absolwentów kierunku 

Ekonomia
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jakości i atrakcyjności programu studiów. Studenci wskazują na konieczność 

odpowiedniego reagowania na problemy związane z wykładowcami oraz potrzebę 

zatrudnienia młodszych i bardziej ambitnych nauczycieli, którzy potrafią efektywnie 

komunikować się z uczestnikami zajęć. Ponadto, dużą uwagę przywiązują do możliwości 

wyboru przedmiotów przez studentów oraz redukcji minimalnej liczby zgłoszeń 

wymaganych do uruchomienia specjalizacji. Badani studenci wskazują na potrzebę 

zwiększenia liczby zajęć praktycznych, zwłaszcza z zakresu operacji gospodarczych w 

systemach księgowych, oraz rozwijania praktycznych umiejętności, takich jak 

wypełnianie deklaracji podatkowych. Zauważają również potrzebę udostępniania 

materiałów edukacyjnych i zaangażowania wykładowców w efektywną komunikację oraz 

organizację zajęć. Sugerują poprawę programu studiów, eliminację przedmiotów 

niezwiązanych bezpośrednio z kierunkiem oraz bardziej praktyczne podejście do procesu 

nauczania. Ponadto, studenci podkreślają potrzebę usprawnienia obsługi na wydziale, 

zwiększenia komunikacji z studentami oraz nawiązania relacji z firmami, co ułatwiłoby 

znalezienie zatrudnienia po ukończeniu studiów. Wśród ich postulatów znajduje się także 

obniżenie kosztów nauki oraz większa elastyczność w kontekście praktyki zawodowej i 

możliwości połączenia studiów z pracą. Podsumowując, studenci jednoznacznie 

wskazują na potrzebę wprowadzenia zmian w obszarze kadry dydaktycznej, programu 

studiów, organizacji zajęć oraz komunikacji i obsługi studentów, aby podnieść jakość i 

atrakcyjność studiów na kierunku Finanse i Rachunkowość.  
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Diagram 29. Zaproponowane zmiany przez absolwentów 

kierunku Finanse i Rachunkowość

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Absolwenci Logistyki w większości – 33% - proponują zmiany w programie studiów. Pod 

tym pojęciem rozumiane jest: wprowadzenie przedmiotów dostosowanych do obecnego 

rynku pracy, zwiększenie liczby godzin praktycznych,  a zmniejszenie teoretycznych, 

zajęcia z wykładowcami, którzy są praktykami.  

Według wyników ankiety, konieczne jest zwiększenie liczby zajęć językowych oraz 

praktycznych zajęć z logistyki i spedycji na programach komputerowych, które są często 

wymagane w przyszłej pracy. Wprowadzenie spotkań ze specjalistami lub osobami 

posiadającymi duże doświadczenie w branży, aby zapewnić praktyczny i aktualny 

kontekst edukacji. Zachęcanie studentów do wypełniania ankiet poprzez nagrody i 

24%

33%

19%

10%

14%

organizacja i zarządzanie

program studiów

większa liczba praktycznych zajęć

przygotowanie do praktyk

zaangażowanie kadry kształcącej

Diagram 30. Zaproponowane zmiany przez absolwentów 

kierunku Logistyka
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gadżety, aby umożliwić szybką reakcję na problemy związane z prowadzonymi zajęciami. 

Należy sprawdzać jakość prowadzących zajęcia, terminowość zajęć oraz ułatwić kontakt 

z nimi. Wprowadzenie rozmów z przedstawicielami studentów, starostami kierunków, w 

celu zbierania opinii na temat prowadzących i problemów występujących w danym 

semestrze, a następnie przekazywanie tych opinii do Dziekana. Współpraca z 

przedsiębiorcami lubelskimi w celu odbywania części zajęć oraz lepsza współpraca z 

firmami w zakresie praktyk i umożliwienie szybkiego znalezienia pracy po ukończeniu 

studiów. Zmniejszenie liczby niepotrzebnych przedmiotów, skupienie się na 

przedmiotach kierunkowych ściśle związanych z daną dziedziną, a nie na ogólnych 

przedmiotach typu zarządzanie. Należy zwiększyć praktyczność zajęć, organizować 

wydarzenia związane z TSL, weryfikować pracę prowadzących oraz zachęcać studentów 

do wypełniania ankiet poprzez system nagród. Należy zwrócić większą uwagę na koła 

studenckie i korzyści związane z ich działalnością. Zapewnienie większej praktyki i 

przygotowania do pracy w zawodzie logistycznym. Zastosowanie metody "mystery 

student" w celu oceny jakości prowadzonych zajęć. Zmniejszenie przerw między 

zajęciami oraz lepsze zaplanowanie planu zajęć. Należy uaktualnić treści programu 

nauczania, eliminować przedmioty niezwiązane z kierunkiem i dostosować program do 

wymagań rynku pracy. Poprawa komunikacji między dziekanatem a studentami, 

zapewnienie lepszego dostępu do dziekanatu oraz szkolenie pracowników dziekanatu w 

zakresie obsługi studentów. 

 

 

 

W wyniku przeprowadzonej ankiety wśród studentów kierunku Zarządzanie 

zaobserwowano, że 44% respondentów wskazało na potrzebę zwiększenia liczby ćwiczeń 

19%

19%

13%

44%

6%

Więcej zajęć z programów komputerowych

udostępnienie planu zajęć z większym

wyprzedzeniem

Uaktualnienie materiałów dydaktycznych

Większa praktyczność ćwiczeń

Organizacja szkoleń grupowych

Diagram 31. Zaproponowane zmiany przez 

absolwentów kierunku Zarządzanie
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praktycznych, natomiast 19% wskazało na znaczenie wykorzystania programów 

komputerowych. Wyniki tej ankiety jednoznacznie wskazują na istotną potrzebę 

skoncentrowania się na praktycznej nauce i rozwoju studentów w różnorodnych 

obszarach, szczególnie poprzez zdobywanie certyfikatów i uczestnictwo w dodatkowych 

szkoleniach. Ponadto, w celu poprawy jakości kształcenia, wskazane jest dokonanie 

aktualizacji programu studiów, przy jednoczesnej eliminacji przedmiotów teoretycznych 

na rzecz tych, które łączą się bezpośrednio z praktycznym wykorzystaniem programów 

zawodowych. Istotnym aspektem jest również wcześniejsze udostępnienie studentom 

planów zajęć, co umożliwi efektywniejszą organizację studiów. Ponadto, studenci 

wskazują na potrzebę zwiększenia liczby praktycznych wykładowców oraz rozwinięcia 

zajęć wykorzystujących programy komputerowe. Aby zaspokoić zróżnicowane potrzeby 

studentów, warto opracować dobrze zbilansowane plany studiów dla wszystkich 

roczników, uwzględniając jednocześnie większą różnorodność przedmiotów i 

specjalizacji. W kontekście współpracy międzynarodowej, studenci sugerują zaniechanie 

obecności studentów z Ukrainy. Ponadto, istotnym aspektem jest poprawa przepływu 

informacji dotyczących odwołanych zajęć oraz wcześniejsze powiadamianie studentów. 

Zaleca się zwiększenie dostępności informacji na stronie internetowej uczelni, 

szczególnie dotyczących kampusu, platformy Teams oraz systemu USOS, z naciskiem na 

studentów pierwszego roku. Ważnym czynnikiem wpływającym na jakość kształcenia jest 

nawiązanie skutecznej komunikacji z prowadzącymi, szczególnie w przypadku nauczania 

zdalnego, aby studenci mieli możliwość uzyskania odpowiedzi od wykładowców. 

Ponadto, zaleca się skoncentrowanie się na praktycznym aspekcie nauki poprzez 

tworzenie zadań, które angażują większą liczbę studentów. 

 

 

Pyt. 7.  Co w największym stopniu przekonałoby  Pana/Panią do 

podjęcia studiów na Wydziale  Ekonomicznym UMCS? 
 

Analiza odpowiedzi ankietowych wykazała istotny wpływ różnorodnych czynników na 

decyzję studentów o wyborze Wydziału Ekonomicznego UMCS jako miejsca podjęcia 

studiów. Wśród wymienionych czynników kluczową rolę odegrały atrakcyjne 

perspektywy rozwoju zawodowego, które zostały wskazane przez respondentów. 

Studenci doceniali możliwość wyboru spośród różnorodnych specjalności, co umożliwiło 

im dostosowanie kształcenia do własnych zainteresowań i celów zawodowych. 

 

Istotnym czynnikiem, który przekonał studentów do podjęcia studiów na tym wydziale, 

była możliwość odbycia praktyk oraz uczestnictwa w zajęciach prowadzonych przez 

doświadczonych specjalistów z danej dziedziny. Respondenci podkreślali również 

znaczenie wyboru perspektywicznego kierunku studiów, który zapewnia dobrą szansę 

znalezienia zatrudnienia na rynku pracy. Dodatkowo, opinie i rekomendacje starszych 
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studentów miały istotny wpływ na wybór uczelni przez nowych studentów. Wśród innych 

wymienianych czynników znalazły się zapewnienie płatnych praktyk, atrakcyjna 

lokalizacja uczelni w mieście korzystnym dla studentów oraz wysoka jakość kształcenia. 

Różnorodność kierunków i specjalności, możliwość wyboru przedmiotów i dostosowania 

ich do indywidualnych preferencji, szeroka oferta dydaktyczna oraz możliwość rozwoju 

były również istotnymi czynnikami uwzględnianymi przez studentów przy podjęciu 

decyzji. Warto zauważyć, że niektórzy studenci podkreślali znaczenie opinii o uczelni, 

bliskość od miejsca zamieszkania, dostępność praktycznych przedmiotów i dodatkowych 

kursów, a także możliwość zdobycia konkurencyjności na rynku pracy. Jednakże, 

niektórzy studenci nie podali konkretnych czynników wpływających na ich wybór uczelni 

lub stwierdzili, że nie mieliby innych preferencji. 

 

Podsumowując, analiza odpowiedzi ankietowych wykazała, że atrakcyjne perspektywy 

rozwoju zawodowego, możliwość wyboru specjalności, odbycie praktyk oraz opinie 

starszych studentów stanowiły najważniejsze czynniki przekonujące studentów do 

podjęcia studiów na Wydziale Ekonomicznym UMCS. Dodatkowo, aspekty takie jak 

lokalizacja uczelni, jakość kształcenia, różnorodność kierunków i możliwość 

dostosowania programu studiów do preferencji osobistych również odgrywały istotną 

rolę w procesie wyboru ucz 

 

W kategorii „dodatkowe korzyści” zawarte zostały odpowiedzi takie jak: gwarancja 

płatnego stażu po ukończeniu studiów; możliwość wyboru przedmiotów; obecność 

znajomych; interesująca oferta studiów podyplomowych. 
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Diagram 32. Czynniki, które najbardziej przekonują do 

studiów na kierunku Analityka Gospodarcza
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Diagram 33. Czynniki, które najbardziej przekonują do 

studiów na kierunku Ekonomia
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W kategorii „inne czynniki” zawarte są odpowiedzi dotyczące stypendiów, poleceń 

znajomych oraz wykorzystania nowych oprogramowań w nauczaniu.  
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Diagram 34. Czynniki, które najbardziej przekonują do studiów 

na kierunku Finanse i rachunkowość
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Diagram 35. Czynniki, które najbardziej przekonują do studiów 

na kierunku Logistyka
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Diagram 36. Czynniki, które najbardziej przekonują do 
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